

# 迷彩绿守护“黄河首曲”

——甘肃省玛曲县军地合力开展黄河生态环境保护记事

■许明强 本报特约记者 贾保华

孟夏时节，甘肃省甘南藏族自治州玛曲县广袤的草原逐渐泛绿，在欧拉镇武装部部长加草带领下，民兵生态巡护队沿着黄河岸边认真查看玛曲沙带带苗情况。

源自青藏高原巴颜喀拉山的黄河，流经玛曲县境内，形成九曲黄河第一个大拐弯，被称为“黄河首曲”。玛曲是甘肃唯一的纯牧业县，草原面积占到全县面积的90%。这里为黄河提供了良好的水源涵养区，素有“黄河发源于青海，成河于玛曲”的说法。然而，受多种因素影响，昔日丰茂的玛曲草原一度出现草场退化、沙土肆虐等生态问题，导致给黄河的补水量逐年下降。

“从我上小学起，草场就出现沙化，阿爸放牧回来经常唉声叹气。”聊起以前的情景，欧拉镇36岁的牧民仁青感慨不已。在他的记忆里，以前草原上布满了大大小小的沙丘，稀疏的植物根茎裸露，濒临枯死。

2021年，甘南黄河上游水源涵养区山水林田湖草沙一体化保护和修复工程，被列入全国“十四五”首批十个中国“山水工程”项目。甘南军分区以此为契机，出台《民兵参与山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施办法》，充分发挥民兵纪律观念强、社情民情熟的优势，采取“民兵+生态巡护员”模式，在玛曲县黄河沿岸成立了民兵生态巡护队，划段分区、责任到人，积极协助地方政府做好环境保护和生态修复工作。

“这是一项功在当代、利在千秋的事业。”牧民加草加布是一名入队近11



年的老兵，加入生态巡护队以来，无论是朋友聚会，还是走亲访友，环境保护是他必聊的话题。

“我家原来有400头牛、200多只羊，现在卖了一半多，虽然影响了收入，但家乡环境变得越来越好，个人有点损失不算啥！”牧民次仁拉毛是杂藏加布的初中同学，在他的影响下，次仁拉毛不但减少养殖牲畜数量，还利用自己丰富的牧业经验，为草场沙化治理和阻沙林带建设封育管护出谋划策。

玛曲县地处青藏高原，由于海拔高、气候寒冷、植物生长期短等原因，可借鉴的沙化治理技术经验比较少，沙化治理难度非常大。经过多年的试验、示范和总结，玛曲县军地共同探索实施适合当地的“整地+植灌+草方格+施肥+

土质改良+人工种草+围栏”沙丘治理模式，沙化土地得到有效治理。

“那片树林就是我们军分区的植树责任区，足有200多亩。2022年，为了完成植树造林目标，军分区组织1000多名官兵和民兵进行植树大会战。”加草指着距离黄河几百米的一个种满小树苗的山坡告诉记者，为了提高树苗成活率，大家想了不少办法，改良土壤避免苗木“水土不服”，为树苗穿上“衣服”抵御寒冷，给树苗“打点滴”预防病虫害，民兵们对树苗像对待自己的孩子一样用心。

在无数人的辛勤努力下，玛曲县累计治理沙化土地37.19万亩，治理“黑土滩”型退化草地122.52万亩，草原综合植被覆盖率达到98.4%，优良牧草比例

大幅提升，玛曲草原出现了“沙退绿进”的可喜变化。

“近年来，来玛曲草原旅游的人多了，随之出现了一些游客驾车碾压草场、野外露营乱丢垃圾等现象，对草原生态造成了破坏。”西科河林场护林员、民兵排排长罗占藏在巡查时，发现几名游客驾驶一辆越野车进入草场，当即对他们破坏草场的行为进行了制止。

近年来，甘南军分区按照“重点区域全时防护，一般区域定期巡查”的原则，在旅游旺季安排生态巡护队加强巡逻巡查，确保草原沙化治理和生态修复成果不被破坏。

玛曲县自然资源局负责人介绍说，随着生态持续向好，玛曲草原上的野生动物种群逐年增加，以前只在高山放牧时才能看到的藏原羚和岩羊，现在频繁出现在人们视野。截至目前，玛曲县木西合乡境内的藏原羚和岩羊种群数量已达5000只。每年10月份，飞抵玛曲河曲马场、曼日玛镇郎曲乔克湿地栖息的候鸟多达3万只，大量的黑鹇、黑颈鹤、斑头雁、赤麻鸭等珍稀飞禽以此处作为南迁的出发地。

“作为一名民兵，我们有责任守护好这里的一草一木，让祖国的母亲河更加清澈、美丽。”站在玛曲黄河大桥上望着缓缓东流的一河清水，木西合乡西合强村党支部书记、生态巡护队队长克智布刀吉说，能为黄河生态保护出一分力，心里很自豪。

左上图：甘肃省甘南军分区生态巡护队官兵正在执行草场巡护任务。索南草摄

## 建设美丽中国 共筑美好家园

■樊磊 张佳豪

6月5日是环境保护法规定的环境日，今年六五环境日主题是“全面推进美丽中国建设”。

“江作青罗带，山如碧玉簪。”俯瞰神州大地，一幅天更蓝、山更绿、水更清的画卷徐徐铺展。党的十八大以来，在习近平生态文明思想的指引下，生态文明建设发生历史性、转折性、全局性变化，书写了高质量发展的绿色答卷，生态文明理念日益深入人心，凝聚起建设美丽中国、守护美好家园的强大力量。

坚持绿色发展。老百姓过去“盼温饱”，现在“盼环保”，良好的生态环境是最普惠的民生福祉。进入新时代，生态环境在群众生活幸福指数中的地位不

断凸显。如今，随着生态环境保护理念深入人心，“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的美景长存永驻，“遥望洞庭山水翠，白银盘里一青螺”的诗词走进现实，塞罕坝实现“绿进沙退”的历史性转变，成为“中国绿色明珠”。实践证明，坚定不移走生态优先、绿色发展之路，是推动高质量发展的必然要求，也是创造高品质生活的坚实基础。

坚持系统治理。保护生态环境，不能头痛医头、脚痛医脚。要按照生态系统的内在规律，统筹考虑自然生态各要素，坚持因地制宜、多措并举，善用科学治理推进生态保护。要注重生态修复，遵循“自然恢复为主、人工

修复为辅”原则，分类施策。在甘肃省玛曲县，人们在设计修复治理措施时，将行业技术标准与当地实际相结合，因地制宜。例如，退化草地生态修复以“草”为中心，与护山、保水、治湖、扩林、固沙相结合，以生物措施为主、工程措施为辅，更加注重综合治理、系统治理、源头治理。

坚持军民共建。我军的宗旨是全心全意为人民服务，建设美丽中国离不开人民子弟兵的积极参与和默默奉献。广大官兵要坚定不移贯彻新发展理念，加快军营绿色化、低碳化建设。一方面，广泛宣传节能降碳和绿色发展理念，引导官兵养成绿色低碳

的生活习惯；另一方面，积极投身建设资源节约型、环境友好型军营。比如，利用太阳能板减少碳排放、营区垃圾精细化分类提升资源转化率。同时，还应积极投身地方生态文明建设，维护驻地生态环境，以实际行动为美丽中国“增绿添彩”。

“搞生态文明建设的，上要对得起中华民族的子孙后代，下要对我们的子孙后代有所交代。”新时代新征程，我们要深入贯彻落实习近平生态文明思想，坚持绿水青山就是金山银山理念，以生态环境高水平保护推进美丽中国建设，用实际行动打造绿色生态环境，为建设绿色地球作出应有贡献。



近日，安徽省滁溪县人武部组织民兵医疗分队进行集中封闭式训练。训练期间，他们模拟辖区发生地震灾害，开展紧急出动、应急救治和灾后防疫等课目训练。图为民兵医疗分队对“受伤群众”进行救治。冯树风摄

本报讯 陈功、李茜茜报道：“今天，我光荣地加入了应征预备连。我一定刻苦学习，扎实训练，随时准备接受祖国挑选！”近日，在长治学院兵员应征预备基地揭牌暨应征预备连授旗仪式上，大四学生栗雨剑作为学生代表，立下铮铮誓言。

长治市有多所高等院校，高校数量在山西省排名靠前。然而，过去一段时间，该市未能充分发挥出高校资源优势。今年上半年征兵中，大学生参军报名比例并没有达到预期。

“如何鼓励品学兼优、身体素质过硬的优秀学生积极应征，向部队输送更多高素质兵员？”长治市征兵办负责人告诉记者，上半年征兵工作结束后，该市征兵办积极探索高素质兵员征集新模式，决定以各高校军事社团为基础，组建大学生应征预备连，搭建征兵“精细化”培养与“订单式”征集的工作链条，帮助学生实现从“校门”到“营门”的顺畅对接。

经过两个多月筹备，他们在长治学院率先成立大学生应征预备连。长治学院征兵工作站负责人介绍说：“学生们热情很高，有近200名学生报名，我们按照《长治学院大学生应征预备连工作章程（试行）》《长治学院应征预备连成员选拔办法（试行）》，经过征兵体格检查和政治考核标准，吸收了120名学生作为首批应征预备连队员。”

值得一提的是，学院依托“时代楷模”、“七一勋章”获得者、长治学院杰出校友黄文秀就读过的思政系（现为马克思主义学院政法系），建立应征预备连“文秀排”。“文秀排”队长任百垵村驻村第一书记期间，以“不获全胜，绝不收兵”的决心，奋战在脱贫攻坚第一线。她牺牲在扶贫路上，但她的精神永驻我们心间。我们一定会以黄文秀同志为榜样，让青春绽放在祖国最需要的地方！”授旗仪式上，“文秀排”队员康馨月坚定地表示。

该院武装部部长介绍，应征预备连实行准军事化管理，严格落实一日生活制度，吸纳退役大学生士兵为骨干力量，负责连队的队列、体能等军事训

练。同时，选拔连队骨干力量担任征兵宣传志愿者，在校园常态化开展征兵宣传。学院发挥征兵工作站和退役军人服务站作用，建立征兵“一站式”服务，形成大学生“入伍”与“复学”的良性闭环链路，不断激发学子参军热情。



“六一”国际儿童节到来之际，吉林省长春市绿园区人武部组织共建单位绿园区雷锋小学42名优秀少先队员，到空军航天大学参观学习。图为同学们在退役战前了解装备知识。杨霖摄

河北省石家庄警备区

## “一站式”结算为基层减负

本报讯 陈学锋、封晶晶报道：“上午送去的10张民兵训练报销单据，除一笔需要补充材料外，其他不到半天就全部到账了！”近日，刚办理完报销业务的河北省晋州市人武部报账员，为某资金集中收付管理中心驻石家庄警备区石家庄警备区保障处主动靠前为基层减负的一个缩影。

据该处工作人员介绍，以往进行财务结算时，由于人武部相关工作人员对经费使用标准、报销程序和注意事项把握不到位，导致多跑“冤枉路”。

为此，该处探索建立“一站式”结算服务模式，编印经费报销规范政策宣传手册，直观易懂的流程图让前来报账的人武部报账员“一看就懂”；邀

请驻点结算中心业务骨干定期与基层人武部报账员开展座谈交流会，现场答疑，让人“一听就会”。在此基础上，他们建立“三个一”结算机制，明确符合规定的只跑一趟、不符合规定的一次讲清、审核通过后一天到账。这套机制运行以来，绝大多数结算业务“只跑一趟”即可办理。

“以往，从晋州跑到石家庄核销票据，光是一去一回就需要一整天，结算一次账目要跑好几次。”晋州市人武部报账员王梦薇告诉记者，“一站式”结算报销流程实施使用后，一般情况下，“只跑一趟就够了”。

下一步，该处将重点在深化军队资金集中收付制度、优化预算调整调剂流程方面着力，制订落实服务基层具体措施。



微新闻

江苏省邳州市人武部  
扎实开展国防教育

本报讯 李静、包双报道：5月下旬，江苏省邳州市人武部派国防教育讲师团到中小学校开展“国防教育进校园”活动。他们通过设置国防教育基地宣传展板、讲红色故事等形式，向学生们深入浅出地讲解国防知识，受到师生欢迎。

陆军炮兵防空兵学院  
举办科普讲解大赛

本报讯 张顶、王旭报道：近日，陆军炮兵防空兵学院举办第六届“星火杯”科普讲解大赛。29名参赛选手围绕“科技强军、科研育人”主题，讲解关于人工智能、技术创新等前沿科技知识，进一步培塑学院官兵科技认知力、创新力和运用力。